

# “颜值”大提升，这条“油烟街”没油烟了

## 改气为电、梳理线路、拓宽路面、油烟统收……湖南师大附中旁的商业街月底整改到位



三湘都市报10月22日

讯 对于湖南师范大学、师大附中的学生们来说，“油烟街”肯定不陌生。这条小巷夹在两所学校中间，自发形成了餐饮小店众多的商业街。店铺多，油烟也多，久而久之大家就叫这条小巷“油烟街”。10月22日，记者来到师大附中“油烟街”消防安全整治项目的施工现场，看到街道和路面被拓宽，杂乱的电线被整合，走两三步就有一个消防栓……这里更整洁、更安全了。



扫码看视频

### “六管齐下”提质“油烟街”，10月底完工

走在“油烟街”铺好沥青的路面上，沿路的房屋店铺外立面统一刷成奶黄色，店面招牌整齐划一。

“‘油烟街’来来往往的都是学生，都爱来这里买小吃，巷子里还有很多居民、商户，每天有大量的人流通过这条狭窄的巷子。”街内一家重庆酸辣粉店的老板告诉记者，“原来的‘油烟街’巷子里空间狭窄，只有一米多宽，电线到处都是。”

桔子洲街道工作人员介绍，“油烟街”有自建房屋31栋，常住人口1100余人。这里普遍为下店上宅，建筑密度高、网线布局乱、消防安全隐患等问题突出。

“我们对‘油烟街’的整体提质改造从六个方面入手，内容包括延伸消防用水、改气为电、网线整改、外立面改造、路面拓宽、油烟统收。”麓谷建工项目经理陈彪向记者介绍，“项目自8月1日进场以来已完成了所有的改造内容，现在正在进行文创建设，预计将于10月底前全部完工。”

据介绍，项目将原有的2个消防栓增至17套室内消防栓、2套室外消防栓，新建4个微型消防站；新增市政消防水管800余米，形成环状消防给水管网。同时，按照“气改电”要求，实现所有经营户供电“专改公”，并重新梳理电路、安装电表76户，实现瓶装燃气全部退出。

“项目刷新房屋墙面和街边围墙3000余平方米，更新替换商户招牌101个。通过拆除沿街违建棚屋，整体外移围墙，使1.5米的通道平均拓宽至4米。”陈彪说，此外还为60家生成油烟类门店安装在线监测设备，并按照分户独立改造原则，累计新设242米油烟管道。

### “环境搞好了，还得靠大家自觉维护好”

“以前用液化气的时候，燃气瓶占地方不说，每天还要进行更换。”“油烟街”内一家煎饼果子店的老板告诉记者。“‘气改电’之后，不仅提升了煎、炸、烤等不同烹饪方式的效率，还增加了制作时的安全性，更节省了不少用能成本，提高了整体效益。”

在记者采访时，恰巧碰到桔子洲街道的志愿者们带着扫帚等工具来到油烟街，并嘱一书店老板将摆在路上的旧书桌收走。

“现在街道对各个店铺进行管理，确保店内经营，防止占道经营的现象。如果人人都占了一点道路，那么道路又要变窄了。现在环境搞好了，还得靠大家自觉维护好。”陈彪说。

记者了解到，下一步，街道还将在街区南北人口集中装设50套电动车充电桩，对非机动车采取单向通行措施，并定期组织开展消防知识培训和应急疏散演练，从源头消除安全隐患。

■全媒体见习记者 王翊玮 视频 朱帅铭 通讯员 范晓玲



扫码看视频

### 6500人“跑马”宁乡

10月22日，2023第二届宁乡灰汤温泉半程马拉松暨宁乡市第31届马路赛在灰汤温泉国际旅游度假区鸣枪起跑，6500名跑者参赛。经过角逐，两位来自埃塞俄比亚的选手率先完成约21公里的半程马拉松，分别获得了冠、亚军，冠军成绩为1小时5分。

图/视频 三湘都市报全媒体记者 王智芳 通讯员 黎佳慧

## 三千志愿者！他们是长马中靓丽的风景线

### 2023长沙马拉松鸣枪在即，志愿者10月26日开始分批上岗



扫码看视频

无论哪一场马拉松比赛，志愿者都是赛道外的“最佳配角”。他们以笑容传递热情，用服务温暖人心。他们是马拉松赛道旁的守护者，也是一道亮丽的风景线。2023长沙马拉松即将鸣枪，10月22日，记者了解到，“长马”志愿者在赛前进行了一系列培训后，将从10月26日开始分批上岗。

### 3000余名志愿者从26日起分批上岗

本届长沙马拉松志愿者服务队伍主要分为竞赛志愿者、医疗志愿者和综合志愿者（宣传、交通、安保等），3000多名志愿者从湖南体育职业学院、长沙医学院、湖南第一师范学院、长沙学院、湖南信息技术职业学院5所学校选拔而出。其中，湖南体育职业学院的学生主要负责竞赛岗，长沙医学院的学生主要负责医疗岗，另外3所学校的学生以综合岗为主。

为保证比赛的顺利进行，组委会专门组织了多次学校志愿者培训，除了着装仪表、行为举止等综合培训，也有岗位职责、选手引导、现场管理、点位安排、应急事件处理、赛后管理等专业培训。

2023“长马”开赛在即，记者了解到，三个类别岗位的志愿者将从10月26日开始分批上岗。

### 他们分布在“长马”的每个角落

“作为一名学体育相关专业的学生，自己也很想体验这样的大型比赛。最终能参与进来，我有一点点紧张，但也很期待。”来自湖南体育职业学院体育运营与管理专业的金昌成，将负责2023“长马”欢乐跑结束后，赛事奖牌和选手个人物品等发放。这是一个非常琐碎但又要求细致的工作，金昌成希望能把最好的一面展现在跑友面前，“欢乐跑大概有4000人参赛，我和我的伙伴需要将每个人的物品都

分清放好，在比赛结束后能及时准确地发给跑友。”

“这一次，天南地北的跑友汇聚到长沙，作为一名沿途医疗志愿者，我身上的责任非常重大，要时刻观察选手在比赛中的身体状况，如有异常及时按流程报备。”在长沙医学院就读的王颖说。

像金昌成、王颖一样，3000余名志愿者分布在“长马”赛事中的每个角落。他们参与赛事全程，却没有奖牌，来自跑友们的点赞和笑容，就是志愿者们们的最大收获。

### 还有100位急救跑者全程防护

值得一提的是，不久前，2023长沙马拉松组委会联合专业赛事医疗保障机构第一防护，分多次对参与本次赛事保障的急救队骨干、急救跑者、急救志愿者进行了赛事医疗急救专项培训和模拟演练，在真实比赛中检验急救跑者队伍，并通过赛后培训和演练，使急救跑者们加深了对自身履行职责和任务的理解。

“我如果是自己跑全马，差不多4个小时能完赛，但如果担任急救跑者，就必须降低速度。”时隔三年，“长马”线下赛回归。今年，组委会经过严格筛选，选出了100位急救跑者，这其中有一位“长马”的老熟人，62岁的文玮。此前，文玮参加了长沙马拉松全部5届线下赛，并且从2017年开始担任长沙马拉松的急救跑者。

“全程跑下来，比参赛者还累。在赛道上，要时时倾听周围选手的呼吸声，关注他们的脸色、步伐等。如果有选手出现问题，我们要抓住救人的黄金时间，迅速开展高质量心肺复苏及电除颤。”文玮说。

据了解，本次2023长沙马拉松组委会联合专业赛事医疗保障机构第一防护首次引入了收容站急救小组，通过配置专业急救力量，有效解决以往大部分赛事中退赛选手往往处于指挥中心视线之外的盲区问题，通过引入专业设备，打通各部门指挥节点，科技赋能“长马”。

■三湘都市报全媒体记者 叶竹